珍麗生命 远离畫品

主办:东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室 第208期



上海检察机关严厉打击毒品犯罪案件

五年受理各类毒品犯罪案 18617件

近日,上海市人民检察院举行新闻发布会,通报了上海检察机关打击毒品犯罪案件的情况。据悉,近年来,上海毒品犯罪的总体形势保持稳定可控,但受国际毒潮持续泛滥扩散影响,禁毒工作面临的形势依然严峻。

统计数据显示,自2012年以来,上海检察机关公诉部门新受理各类毒品犯罪案件18617件20961人,经审查后提起公诉17357件19110人,所有起诉案件均被法院作出有罪判决。在所有公诉的案件中,走私、贩卖、运输、制造毒品案占七成以上,涉案毒品以冰毒为主,同时新型兴奋剂与致幻剂不断增多。

从涉案人员情况看,涉毒犯罪人员平均年龄较低,其中超半数年龄在40岁以下,本市人员占四成以上,且无业人员占比较高,如在

2015年起诉的 4248 名毒品犯罪被告人中, 无 业人员有 2995 人, 占 70.5%。

近年来的涉毒品案件中,大宗毒品交易案件呈上升趋势。以上海检察机关在2015年"6·26国际禁毒日"期间组织的全市性打击毒品犯罪集中公诉为例,起诉的193件案件中,涉毒重量在1000克以上的有47件,其中,2016年一分院办理的一起吴某等贩卖、运输毒品案中,涉案毒品数量达93公斤,经法院审理后,一审判处吴某死刑,立即执行,另三名涉案人员被判处死刑,缓期两年执行。

据上海市人民检察院副检察长徐燕平介绍,近年来,通过网上交易或快递、邮递等方式称为涉毒品犯罪的新动向。"有的被告人将毒品伪装成普通货物或商品,通过快递的方式运送毒品,或通知对方通过收取快递的方式取得毒品。有的事先通过网上银行或支付

宝、微信转账支付毒资,后当面交付毒品,实行人毒分离、钱货分离的收付两条线。有的被告人利用微信发送语音或支付宝阅后即焚等新功能躲避侦查,这些都给毒品案件的查办增加了难度。"

对于涉毒品犯罪,上海检察机关始终坚持依法从严惩处毒品犯罪的方针,通过建立健全毒品案件办理的相关工作机制,确保案件质量,稳、准、狠地打击毒品犯罪。对于走私、制造毒品、大宗贩卖毒品等源头性犯罪和毒枭、职业毒犯、毒品累犯、再犯等主观恶性深、人身危险性大的毒品犯罪分子依法从重从快,严厉惩处。同时,对"零包"贩毒、多次贩毒人员及容留他人吸毒、非法持有毒品等屡禁不绝的"末端"毒品犯罪,坚持"打早打小、露头就打"的政策,坚决对毒品犯罪"零容忍"。

浦东南汇新城镇 开展禁毒宣传活动

JINDUGUANGJIAO

JINDUGUANG JANG JINDUGUAN

6月26日,南汇新城镇稳定办联合社区办、司法所、妇联社区卫生院,团委,派出所,在芦潮港新芦社区广场开展"无毒青春,健康生活"主题禁毒宣传活动。本次活动共发放宣传资料600余份,宣传用品500余份,使辖区群众深入了解毒品知识,提高识别和预防毒品的能力,大力营造全民禁毒的良好氛围。

浦东周浦镇 举办禁毒文艺汇演

日前,周浦镇"6·26"国际禁毒日宣传启动仪式暨群众文艺汇演在周浦镇文化中心隆重举行。演出节目内容丰富,形式多样,既有周浦本地的特色文化,又紧扣"生命和禁毒"主题,让观众在尽情享用文艺大餐的同时,更加深刻地认清毒品的危害,做到"珍惜生命,远离毒品",成为禁毒宣传者的一分子。

奉贤四团镇 开展禁毒宣传月系列活动

在第30个国际禁毒日到来之际,为提升全民参与禁毒的积极性,增强基层干部的禁毒业务能力,四团镇禁毒办组织本镇基层干部及禁毒志愿者开展禁毒宣传月系列活动。该镇29个村(居)委治保干部、禁毒中心户、禁毒志愿者及镇级后备干部百余人参加了此次活动。禁毒社工对参会的基层干部及禁毒志愿者进行了禁毒知识培训,旨在提升他们的识毒、拒毒能力。

通讯员 钱凌霞

【图文报道】

青浦徐泾镇开展国际禁毒日大型宣传咨询活动



6月26日上午,徐泾镇禁毒办在京华路徐泾镇大型广场开展了以"无毒青春健康生活"为主题的大型禁毒集中宣传咨询活动。镇综治办、文明办、徐泾报、派出所、总工会、团委、妇联、统战、司法所、人口办、社区卫生中心、社保大队等成员单位参加了活动,各成员单位负责人、30多名禁毒工作者、志愿者一起参加了集中宣传活动。

活动中,禁毒工作者通过悬挂禁毒宣传横幅、摆放禁毒宣传展板、发放《禁毒法》、《上海市禁毒条例》、《禁毒宣传折页》等禁毒宣传资料和禁毒宣传品、现场咨询禁毒法律知识等多种形式的活动开展禁毒宣传教育活动,吸引了大批群众积极参与抵制毒品,现场气氛热烈且井然有序,群众驻足观看禁毒宣传展板、主动索要宣传资料、细致阅读发放的禁毒知识宣传资料,询问相关法律和案例。使广大群众特别是青少年朋友们更进一步了解毒品的危害性和禁毒的重要性,提高自身的识毒、防毒和拒毒的意识。广大群众纷纷表示将以自己的实际行动抵制毒品的危害。

【讲述·有一种力量叫悔】

浓浓父子情

□张彦俊

老王的故事要从4年前说起,那天是 元旦。我,一名禁毒社工赴崧泽强制隔离 戒毒所将他接回,同行的还有老王的儿子 小王。

●戒断毒瘾 父子重聚

元旦出所,在我看来和平日出所是完全不同的,因为这天是一年的开始,意味着人生新的起点。我当然希望老王也能和我有同样的感受,以此来激励自己远离毒品。

或许是受到节日的影响,或许是看到 读初一的儿子同来,老王从进入我的视野 开始,始终在微笑着,而他手中,拿着儿 子的照片。在我的脑海里,父子重逢是温 馨的一刻,是两个男人间真情流露的 刻,我默默地站在一旁,期待着这动人时 刻的到来。此刻的我,多少是有点激功 的,因为我本就是个多愁善感的人。还没 有等父亲走近儿子,就听到儿子面无表 情,用略带冷酷的声音说道:"爸,这是我 第一次来,也是最后一次来接你。"单这一 句话,便让父亲收回了迈向儿子的脚步, 而周遭,顿时鸦雀无声。回过神的我来不 及观察老王父子的表情,快速上前,轻轻拍了拍老王的背,欢迎他回归,但尴尬的气氛并没有散去多少。

一路上,父子俩坐在一起,两年来终于可以在没有时间限制的情况下交谈,可气氛并不比冬天的温度高。我从后视镜中看到小王低着头,而老王显得有些不知所措,只是向儿子保证会好好照顾这个家,承担起一个男人该有的责任。我转过身,用略带责备的语气告诉老王:"其实,你欠儿子一个道歉。"老王怔怔地看着社工,"你应该为你的所为对儿子说声对不起"。我继续说道。

●打开心结 从头再来

在几秒钟的沉默后,身高超过1.8米,一向大男子主义的老王转头面向自己的儿子说道:"儿子,爸爸对不起你,请你原谅爸爸。"而小王,终究只是一个初中生,坚强的外表下是一颗稚嫩、渴望得到父爱的心,终于,儿子敞开了心扉,将自己这几年来受到的委屈倾倒在了父亲的身上。因为父亲吸毒,上学的儿子被人看不起;因为父亲欠钱,儿子将3元的早饭钱省下2

元,定期还给别人;因为父亲不在,母亲没日没夜地工作。随着儿子的不断倾诉,他的吐字逐渐断断续续,开始带有哭腔。我从后视镜里注视着这对父子,父亲在一旁默不作声,虽然他看着儿子,但能明显感觉到他的眼神是逃避的,内心的愧疚,自责,懊悔使他无法正视儿子。他欠这个家太多了。

终于,老王伸出左手,将儿子搂入怀中,一字一句的说道:爸爸不会再吸毒的,爸爸不会再让你和妈妈受苦的。简单的一句话,让儿子再也无法抑制住自己的感情,埋在父亲的怀里忘情的哭泣着。儿子已许久没有如此依偎着父亲了,而父亲,终于明白儿子长大了,陪在儿子身边,看着他长大,是一个父亲义不容辞的责任。

之后的戒毒生活并非一帆风顺,面对生活的压力,毒品的诱惑,老王产生过动摇,在最艰难的时刻,又是小王,来到了社工点,将父亲的摇摆告诉了我。我不能再看着老王辜负自己的家人,看着小王在缺少父爱的环境下生活,和小王一起,对老王开展了危机干预工作。家人和社工的

努力没有白费,面对亲人和毒品,老王选择了前者。戒毒的路永远不会平坦,但老王的内心中,对家人的爱是他最重要,最强大的戒毒动力。街道为了帮助老王一家缓解生活压力,给他特批了一辆便民早餐车。随后的生活开始走向正轨,老王负责买原材料,妻子负责做早餐。一天,老王特地拿来妻子亲手做的油墩子送给社工品墩子了。

●宣传禁毒 打击犯罪

小王也做了一件非常了不起的事情, 他向110举报有人非法种植罂粟,获得了 学校的表扬。社工问他怎么知道那是罂粟 花,他说道:"父亲吸毒后,我通过网络了 解了不少的禁毒知识,而且禁毒社工也去 我们学校开展过禁毒宣传。我恨毒品,因 为毒品害了父亲。"

忙忙碌碌,4年过去了,在政府的帮教和支持下,老王完成了社区康复协议,是一名成功的戒毒者了。但他心里明白,戒毒人生,才刚刚开始,今后的路,也必定会有坎坷,他要陪伴在儿子和妻子身边,守护他们。现在,老王一家已经搬去了新的地方,我已许久没有和他们见面了。前不久,在微信中,老王晒出他儿子的照片。儿子已经长得比父亲高了,爽朗的微笑着,很像父亲。我相信他们一家今后的生活是幸福的,就因这浓浓的父子情。(作者系上海中致社区服务社沪东组社工)